

Отзыв
на автореферат диссертации А.В. Гусейновой по теме "Динамика языковой ситуации в Республике Хакасия", представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Диссертационная работа Гусейновой Аурики Вагифовны посвящена одной из актуальных проблем Республики Хакасия – языковой ситуации, изучение динамики которой имеет большое значение. Опираясь на исследования предшественников, законодательную базу, материалы переписей населения и средств массовой информации, доклады и отчеты министерств и ведомств, результаты республиканских социологических опросов, автор сумел представить сложность языковой ситуации в РХ и противоречивый характер соотношения между официальным и реальным статусом хакасского языка.

Структура диссертации оформлена в соответствии с требованиями и состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы. После каждой главы представлены выводы. Во введении прописана актуальность выбранной темы, поставлены цель и задачи, определены объект и предмет исследования, обоснована теоретическая и практическая значимость работы. Важно отметить, что одним из направлений использования материалов и выводов работы является составление рекомендаций для внесения в языковое законодательство РХ необходимых корректив, направленных на оптимизацию концепции языковой политики Республики Хакасия.

В первой главе «Теоретические основы исследования. Понятия и термины», состоящей из четырех параграфов, содержится анализ основных социолингвистических понятий и терминов, а также результаты исследований по вопросам изучения, сохранения и развития миноритарных языков. Анализ различных определений термина «языковая ситуация» позволяет автору наиболее полно охарактеризовать языковую ситуацию в РХ, рассмотрев её со всех возможных точек зрения.

Вторая глава «Этнодемографическая характеристика и языковая политика Республики Хакасия» содержит пять параграфов, в которых раскрываются основные характеристики демографического состава республики и ее этнолингвистической структуры, проанализирована динамика республиканской языковой политики, изложены представления о перспективах развития языковой ситуации в республике. Глубокий и вдумчивый анализ языкового законодательства и языковой политики РХ позволяет диссертанту выделить позитивные и негативные периоды её реализации, а также сделать вполне обоснованный вывод о том, что «перспективы укрепления

реального статуса хакасского языка связаны с разработкой и реализацией программ развития языков народов РХ как республиканского, так и районного и муниципального уровней, а также с возрастающей ролью институтов гражданского общества – движений в поддержку родного языка, объединяющих наиболее активных его носителей» (с. 14).

В третьей главе «Динамика развития социальных функций хакасского языка в условиях контактного билингвизма (по результатам социолингвистических опросов)» освещаются проблемы функционирования хакасского языка в коммуникативном пространстве республики, приводятся показатели языковой лояльности жителей Хакасии, анализируются особенности коммуникативного поведения хакасов в полиэтнической среде в разрезе гендера, возраста и места проживания. Данный раздел полностью отражает, в том числе, и государственную политику в сфере образования республики, в русле которой осуществляется деятельность ГАОУ РХ ДПО «Хакасский института развития образования и повышения квалификации» по организации работы авторских коллективов по разработке учебно-методических комплектов, реализующих региональное и этнокультурное содержание образования в Республике Хакасия.

В заключении приводятся результаты исследования.

В целом автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод о том, что диссертация А.В. Гусейновой «Динамика языковой ситуации в Республике Хакасия» является законченным научно-исследовательским трудом, а её автор, на наш взгляд, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Заведующий кафедрой
поликультурного образования
ГАОУ РХ ДПО «ХакИРОиПК» (655002,
Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Пушкина 105,
тел. 8 (3902) 24-14-56, e-mail: ipk@khakasnet.ru)
канд. пед. наук

Н.Я. Толмачева

22.12.2014г.



Подпись удостоверяю
специалист по кадрам ГАОУ РХ ДПО «ХакИРОиПК»  Н.И. Карамышева